

方桂馥：“不带半根草去”的大爱

本报记者 张丹

沧州骄傲

候选人事迹展示1

今年1月27日,沧州职业技术学院离休教师方桂馥,永远离开了我们。

他一生无儿无女,生活极为节俭,却在去世前捐出了全部积蓄,用于资助贫困生。他“捧着一颗心来,不带半根草去”的教育精神感动着中国人民。

捐出半辈子积蓄

方桂馥老人生于1922年,祖籍安徽省枞阳县晓礼庄,毕业于南京金陵大学。

1952年,方桂馥因病致聋,故极少与人沟通,以至于后期语言功能也基本丧失。

他一生未婚,无儿无女,学生就是他的孩子。离休后,他住进了老年公寓,过着极为节俭的生活。

2014年冬天,方桂馥在老年公寓负责人的陪同下,拿着遗嘱来到沧州职业技术学院,表示要将自己多年的积蓄捐给学院,用于资助贫困学生。

他在遗嘱中写道:“我已92周岁了,我逝世后火葬,骨灰撒在运河里,我的存款有30多万元,全部用在助学金或扶贫工作上……”

这一次,他捐出了73张存



方桂馥

折,本金加利息共35万余元。

由于双耳失聪多年,人们只能通过纸和笔与老人交流。大家问他,这些存折存了多少年?老人家脸上洋溢着纯真的笑容,用笔回答道:“半辈子吧!”

“方桂馥助学金”

老人的捐资助学没有就此止步。

2014年12月29日,沧州职业技术学院的师生专程到老年公寓探望并感谢方老。不

料,方桂馥老人再次捐出12张存折,这一捐几乎捐出了他的毕生积蓄。

老人家除了留下应急所用的9400元住院费用,前后共捐出85张存折,存款本息总额近50万元,用于资助那些品学兼优的贫困学生。85张存折,存款额度从几百元到上万元不等,数额最大的一张是12000元,数额最低的是500元,都是方桂馥老人数十年来一笔笔攒下来的。

大家劝方老自己留着用,

但老人每次都会在纸上写下诸如“学院把我照顾得很好,我不需要钱,都捐给孩子们”的话。

2015年4月,沧州职业技术学院以方桂馥老人的捐款为基础,融入“爱心基金”,设立了沧州职业技术学院“方桂馥助学金”,并成立沧州职业技术学院方桂馥助学金管理委员会,专门管理老人的捐款,用于资助品学兼优、家境贫困的在校生。

斯人已逝 精神永存

方桂馥的故事不仅感动着职院师生,他的事迹更是传遍了全国,感动了千千万万的网友。方桂馥也成为人们心目中当之无愧的“中国好人”“感动河北人物”……

这些荣誉好像在老人的生活中波澜不起。他依旧一点点攒钱,等过一段时间学校工作人员去看他,他就会拿着钥匙打开衣橱,摸索着递给工作人员一沓钱,并附上一张纸条:“我又存了点钱,拿走吧!”

2021年1月27日,方桂馥在沧州市的一家老年公寓无疾而终,与世长辞,享年100岁。老人一生共捐出85张存折,共计50万元。

捧着一颗心来,不带半根草去。百岁老人,走完了他平凡而又不平凡的一生。

2021 沧州骄傲 十大新闻人物评选

黄骅抗洪四村民:背出百名受困群众

本报记者 马晓彤

沧州骄傲

候选人事迹展示2

从清晨6点到傍晚6点30分,12个多小时的救援工作中,他们没有吃一口饭,喝一口水,一直在河南省卫辉市和其他救援人员一起进行争分夺秒的救援工作。

几天的救援时间中,他们背出了100多名受困群众。

直到最后一名被困群众被成功解救,他们才放心地踏上了回程之路。

这4位抗洪英雄来自黄骅市黄骅镇张孙村,他们是张国星、张建勋、张国雨、杨瑞堂。

前往抗洪一线

张国星是黄骅市张孙村党支部书记。今年7月,河南省发生洪涝灾害后,他就计划前往一线运送物资进行支援。

很快,他的想法得到了村民张建勋、张国雨和杨瑞堂的积极响应。于是,四人购买了皮划艇、无人机、救援灯、救生衣、救生圈、方便面和热水等44000余元的物资,开车前往抗洪一线。

他们抵达河南省新乡市



抗洪救人瞬间

后发现,当时新乡市的救援工作基本已经完成,正处于灾后重建阶段。得知卫辉市的洪涝灾害严重,他们又马不停蹄地赶往卫辉市。

张国雨说,他们开着皮划艇进行搜救时,被困群众看见他们,都在拼命地呼救。很多被救上来的村民一路上不停地道谢,有的村民甚至激动地哭起来。“那个场景真是让人又心酸

又感动。”张国雨回忆着。

开着皮划艇、蹬着齐腰的水、将受困群众背到安全地带……一天的救援工作下来,张国星几人早已记不清这些动作重复了多少遍。

“有一次,被救群众坐在皮划艇上不慎落水,我一个猛子就跳下去救人。没想到,当时水特别深,把我整个人都没过去了。”张国星说,虽然被呛

了一大口水,但是庆幸被救人员没有发生危险。

背出百余名群众

在这场抗洪救灾的战斗中,他们四人奋不顾身为群众的生命安全护航,感动着他人,也收获着感动。

他们救出一位老人,将他转移到安全地带。老人的女儿非要给钱给礼物表示感谢,张国星四人再三拒绝。

诸如此类的事情还有很多。几天的救援时间中,他们背出了100多名受困群众。看着一名又一名的群众被成功转移,他们更加干劲十足。直到最后一名被困群众被成功解救,他们才放心地踏上了回程之路。

回来的路上,四个人累得没有说一句话,除了轮流开车外,其余时间他们都在睡觉休息。从7月25日抵达河南后,他们争分夺秒进行救援,几乎没有休息过。

“我们想成立一个专门的救援队,以后哪里有困难,我们就去哪里支援。”张国星说,一方有难八方支援,他们希望能够贡献自己更多的力量。

沧州骄傲

2021年十大新闻人物评选

读者投票

今日排行榜

- 姚猛 2466 票
- 沧州疾控流调队员 2358 票
- 刘俐燕家庭 2024 票
- 刘永海 1552 票
- 方桂馥 1462 票
- 王国瑞 1344 票
- 沧州公交车长团队 1207 票
- 王焕一 993 票
- 黄骅抗洪四村民 977 票
- 闫盼盼 840 票
- 曹湘莉 755 票
- 杨炳栋 754 票
- 杨庆杰 716 票
- 《兰陵战歌——中轴》节目组 699 票
- 宋立梅 548 票
- 张利伟 513 票
- 刘玲 503 票
- 张运颖 497 票
- 隋海增 422 票
- 钱清华 379 票

“2021年十大新闻人物”评选

投票方式

- 1.关注“沧州晚报”官方微信投票
- 2.进入“冀云沧州”新闻客户端投票
- 3.关注“掌握沧州”官方微信投票
- 4.关注“掌控沧州”官方微信投票
- 5.短信投票: 电信用户发送姓名至18031797665 联通用户发送姓名至13102736158 移动用户发送姓名至15931718358

提示: 每次投5个人以上有效 每个手机号码投一次